# 医心向党 让就医"烦心事"变"舒心事"

人民至上,生命至上。为患者提供更高品质、更有温度的服务是无锡市精神卫生中心党委的永恒追求。近年来,医院党委正风、固 基、融合、突破,努力探索高质量党建引领高质量发展的路径,做大做强无锡市精神卫生中心(江南大学附属精神卫生中心)、无锡市中心 康复医院"一体两翼"发展格局,医院关注市民关心的热点、痛点问题,开设睡眠障碍、疼痛等专家专病门诊,打造精准就医服务模式,以疾 病和症状精准对应门诊,以病种匹配理想专家,为患者提供暖心优质服务。

# 无锡市精神卫生中心

# 用心做好健康睡眠的"守护者"

睡眠是维持人体生命的极其重 要的生理功能。日前,无锡市精神卫 生中心在院本部门诊二楼单独设立 睡眠障碍专家门诊,院内5位资深专 家每周一、三、五全天轮流坐诊,吸引 了众多睡眠不好的市民,还有的患者 从外地赶来,下午的门诊患者往往要 看到晚上才能看完。睡眠障碍专家 门诊主任医师朱伟介绍,之所以这么 火爆,是因为以前市民看睡眠障碍挂 临床心理科,但是有些患者总觉得自 己没有心理问题,不太接受看心理门 诊,如今,摆脱顾虑的市民来看睡眠 障碍的明显增多。

### 睡眠障碍专家门诊有点火爆

睡眠障碍涉及多达90多种疾病

60多岁的周大爷睡不好觉,子女早 就想带他去看睡眠障碍门诊,但是原先 一听说挂临床心理科,怎么也不愿意。 如今,周大爷听说医院开设了单独的睡 眠障碍专家门诊,于是打消了顾虑。当 天坐诊的主任医师朱伟了解周大爷的 情况后,认为如果仅仅配些助眠药给患 者,尚不解决根本问题。经过交流,朱 伟了解到老人最近一段时间老是觉得 身体这也不舒服,怀疑那也有毛病,但 是到医院体检,除了之前已有的高血 压,其他查不出什么病。通过心理测评 和临床诊断,周大爷的睡眠障碍背后, 其实还是心理问题。朱伟介绍,虽然很

多来看睡眠障碍 的患者只认为 自己是睡不 好,其实很 多人背后有 心理问题, 只是自己 没有意识 到。 医 生 为患者对症 配助眠药后, 并辅以心理干 预,老人终于睡得 踏实了。



可分为急性痛和慢性 痛,从人体部位上看又可分 为头痛、颈肩痛、胸腹痛、腰腿痛 等,从疼痛的来源上看可分为软 组织痛、关节痛、神经痛等。

无锡市中心康复医院

## 妙手仁心誓做疼痛的"终结者"

70岁的戴老师双膝退行性病 变,忍受疼痛多年,直到上下楼都困 难,才到无锡市中心康复医院疼痛科 门诊治疗,目前这一情况已经改观。 提起疼痛,许多人都觉得不算啥病,

忍忍就行,难道还需要专门的治疗? 该院疼痛科副主任医师费海涛多年 来誓做患者疼痛的"终结者",他表示 疼痛本身就是一种"病",系统的疼痛 治疗不仅"止痛"更"治痛"。

### 疼痛是病还得接受治疗



人体因为碰撞、扭 伤及其他类型的外 伤而产生疼痛,也

可以在不知不 觉受凉、受潮 湿、过度劳 累和长期不 适当的体 位后发生 疼痛,另外 各系统、器 官的炎症或 肿瘤等病变 均可以产生不 同程度的疼痛。 从病程上看,疼痛

没有人没经历过疼痛,但并 不是人人都了解疼痛。费海涛副 主任医师介绍 疼痛是机体受到 损伤时发生的一种不愉快的感觉 和情绪性体验,是一种复杂的病 理、生理改变的临床表现。疼痛 会对人体全身的器官和各个系统 产生不利的影响,各种急慢性疼 痛有时会使人产生心理不适,长 时间的疼痛也会导致心理疾病, 严重时会影响患者生理机能和生 活质量,甚至危及患者的生命安 全。现实中,面对疼痛选择隐忍 的市民非常多,疼痛是病还得接 受治疗,方能缓解疼痛、改善功 能、提高生活质量,如果不及时诊 治,急痛会变成慢痛,组织结构产 生一系列的变化,恶性循环,导致 久治不愈。上述原因所产生的疼 痛绝大多数在疼痛科门诊可以得 到解除或缓解。

### 多学科有机结合治疼痛



一个睡眠障碍,其实涉及很多疾 病,《睡眠障碍国际分类(第3版)》统 计,将其分为7大类多达90多种疾 病。朱伟介绍,常见的睡眠障碍可以 笼统归纳为三大类:睡不着、睡不醒、 睡不好。睡不着就是失眠,失眠是最 常见的睡眠障碍,人群中几乎一半的 人曾被诊断患有失眠,根据持续时间 是否超过3个月分为慢性失眠和短 期失眠,两者表现类似,主要表现为 长期的入睡困难、睡眠浅易醒或早 醒,女性与老年人更为多见。睡不醒 就是过度嗜睡,导致过度嗜睡的原因 有大脑病变引起的内分泌紊乱、睡眠 相关疾病、心理因素及物质滥用等。 睡不好,包括异态睡眠、睡惊、睡行, REM睡眠行为障碍、睡眠相关的呼 吸障碍等。睡觉打呼噜并不是睡得 香,如果有人鼾声如雷则有可能是睡

眠呼吸暂停综合征,对健康会产生危 害。所以睡觉打呼噜的人应当去医 院找医生进行检查,及时进行治疗。

睡眠问题不能拖,因为能导致 身体免疫力下降,对各种 疾病的抵抗力减弱, 引起记忆力减退、 头痛,影响工 作、学习和生 活。睡眠问 题还能导致 自主神经 功能紊乱, 使人过早 衰老,缩短 寿命。儿童 睡眠不足则 会影响身体的 生长发育。

治疗睡眠障碍要避免两个极端

朱伟介绍,对于失眠的治疗,患 者往往存在两种相反而极端的态度, 一种是千方百计寻灵丹妙药,淘各种 睡眠神器,或靠饮酒助眠,有的花了 不少钱却收效甚微,有的形成了酒精 依赖;另一种是信奉"是药三分毒", 宁可忍受整夜煎熬也绝不服药,即便 医生建议服用助眠药,但患者仍然担 心药物依赖。

朱伟介绍,好睡眠首先要调心 态,消除精神压力造成的病因,其 次才是用药物。要以顺其自然的 心态对待睡眠,不需要过度干预或 有太大的心理负担。如果病情复 杂,则应到医院睡眠专科进行多导 睡眠监测,以便对睡眠结构、睡眠 状态及其与多种疾病的关系进行 诊断分析,精准治疗。如果失眠比 较顽固,可短期服用安眠药,只要 在医生指导下科学用药,并不会成 瘾。饮食方面选择清淡,睡觉前减 少使用电子产品和刺激性活动,多 用热水泡脚,喝热牛奶,都可以对 睡眠有帮助。

因为双膝疼痛,70 岁的戴老师曾四处 求医,尝试讨服

药、中药外敷 等各种治疗 手段,不仅 没有多少效 果,而且逐 新加重。 骨科医生建 议她置换双 膝关节,害怕 手术的她,找 到了无锡市中 心康复医院疼痛 科门诊。费海涛通 过经皮骨骼肌附着点松

解术,为戴老师调整膝关节周 围的肌肉筋膜恢复正常力学结构, 再用三氧+富血小板血浆注射 (PRP)疗法进行消炎、镇痛、修复, 结合康复医学指导训练达到标本 兼治。戴老师对综合性治疗效果 非常满意。80岁的顾阿婆,外伤 半年后发现股骨头缺血性坏死,痛 不能眠,害怕股骨头置换术,坐着 轮椅来到疼痛科门诊。费海涛先 用小针刀为顾阿婆松解髋关节腔 周围韧带,局部解压的同时尽可能 地恢复股骨斗血供, 顾阿婆疼痛感

当即消失,能走出诊室。之后,顾 阿婆再接受活血化瘀的中药加上 富血小板血浆注射(PRP)治疗,修 复缺血坏死的股骨头,三个疗程下 来,行走自如。

费海涛副主任医师介绍,该 院疼痛科门诊有别于其他医院 的特点,就是举无锡市中心康复 医院多科室之力,致力打造疼痛 相关疾病的多学科团队(MDT) 诊疗模式,将治疗和巩固训练相 互结合,为患者提供更多的治疗 手段,尽可能地为大家解除病 痛。 采用现代疼痛治疗技术对 出了问题的神经进行营养、解 压、调理、刺激甚至毁损等治疗, 从而达到消炎、镇痛,阻断痛觉 传导,改善神经功能的目的,对 部分疼痛疾病起到标本兼治的 作用。如超声引导下可视化病 灶穿刺介入微创治疗,进行药物 (中药、西药)和三氢靶点注射, 通过小针刀、内热针松解术治疗 颈腰椎间盘突出症、股骨头缺血 性坏死、肩周炎、膝关节疾病、颈 椎病等软组织相关疾病。疼痛 科对失眠头痛、四肢麻木发凉、 耳鸣耳聋、鼻炎、植物神经功能 紊乱等非疼痛类疾病,也有独特 的治疗方法和治疗效果。